

上海：“开门立法”的民意“直通车”全城覆盖

“‘国家优先发展青少年体育’，是否应该加入‘儿童’？”“‘鼓励和支持机关、学校、企事业单位的体育场地设施向公众开放’，我们社会组织也希望辐射周边居民，是否把这个主力群体也加入进去？”……

日前在上海市市长宁区虹桥街道古北市民中心三楼的市民议事厅内，十几位参会者围坐在长桌边，讨论的主题是给修法提意见建议。

在虹桥街道基层立法联系点召开的《中华人民共和国体育法（修订草案）》意见征询座谈会上，长桌边有基层体育工作者、运动员、高校老师等；长桌一头，一块屏幕将讨论过程直播给全国人大常委会法工委相关工作人员，以及华东政法大学附属中学的学生。

“虹桥街道基层立法联系点此次接到体育法（修订草案）征求意见的任务后，采取召开座谈会等方式，征求行业代表、相关单位

和人民群众的意见建议。”全国人大常委会法工委挂职干部陈宇博说，征询会上最真实的声音，将会被原汁原味地反馈到最高立法机关。

上海市欧美同学会副秘书长李伟民在征询会前就拿到了基层立法联系点发放的体育法（修订草案）修改前后对照表。这份资料左右两栏分列现行法律文本和修改后文本，并用黑体字标出对现行法律进行修改或增加的内容，一目了然。

认真准备了许久，李伟民在征询会上提出10余条相关建议，涉及全民健身、体育组织等等。和他一样，奥运冠军乐靖宜、上海诸韵颖青少年体育俱乐部创始人诸韵颖等都具体法条提出修改建议。

有相同观点的共鸣，也有不同意见的碰撞，一场征询会下来，近50条建议被详细记录。

“基层立法联系点，能够这样

接地气，名不虚传！”讨论中，李伟民发出的感慨引来一片赞同。

虹桥街道是全国第一个设在街道的基层立法联系点，由全国人大常委会法工委在2015年确立。

“基层立法联系点是全过程人民民主的重要体现，通过事前广泛动员、深入普及相关法律，事中搭建平台、让基层意见充分汇集，事后及时反馈、形成民主决策全链条、全流程的闭环。”虹桥街道党工委书记胡煜昂说。

截至目前，虹桥街道基层立法联系点完成了60部法律草案的意见征询工作，归纳整理各类建议1000余条，其中有92条被采纳。

以体育法（修订草案）的征询为例，虹桥街道基础层立法联系点此前已召开残障人士专题意见征询座谈会，并走进华东政法大学附属中学的校园，倾听未成年人的声音。此次通过征询会向学生的直播，基层立法联系点探索

打造普法课堂。

“我提出建议，希望校园里的健身器材能为不同年龄段学生‘量身定制’，而不是只有单一的标准。”华政附中八年级学生蔡泽睿说。

学生们表示，征询座谈会是一堂生动的法治教育课，各方提出的意见建议给自己带来了新的启发，提升了自己的法治素养。

在上海，“立法直通车”还有更多“班次”。上海市人大常委会设立的25个基层立法联系点已实现上海16个区全覆盖，并实现街道、市民中心、企业、行业协会等各层级单位参差分布，使基层立法联系点具有连通性、代表性，在“神经末梢”为制度供给增添力量。

“上海把全过程人民民主贯穿于立法全过程，意见征询从决策中向决策前和决策后延伸，内容上力求取得不同意见中的‘最大公约数’。”上海市人大法制委

主任委员陆晓栋说，比如，上海的“一江一河”（黄浦江、苏州河）、城市更新、数据条例等立法，涉及主体众多，利益诉求复杂，要求我们尽最大努力听取各方意见，不断增强人民群众的获得感。

有事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。立法领域的全过程人民民主，也在激发基层治理热情。在上海市黄浦区淮海中路街道，寸土寸金的新天地商圈里有一个“淮海家”，既是党群服务站，又是基层立法信息采集点，收集了不少群众关于民生领域的“好声音”。而在近年大力推进社区更新的普陀区曹杨新村街道，基层立法联系点自揭牌设立以来听取了逾千意见，全过程人民民主贯穿于旧改工作中，人民群众的“金点子”，正不断变成解决实际问题的“金钥匙”。

（新华社 郭敬丹 吴振东 潘旭）

我国20余个省份完成人口计生条例修改

新华社北京12月6日电（记者 田晓航）自今年8月人口与计划生育法完成修改以来，我国多地相继启动地方人口与计划生育条例修改工作。据不完全统计，目前已有北京、四川、江西等20余个省份完成本省（自治区、直辖市）人口计生条例修改，增设育儿假、延长产假等生育支持措施成为亮点。

记者梳理各省份修改后的人口计生条例发现，在假期保障方面，各地主要措施包括增设育儿假、延长产假、婚假，以及增加陪产假、护理假等。

例如，育儿假方面，四川、浙江等地的条例规定，3岁以下婴幼儿父母每人每年享受累计10天的育儿假。一些省份支持力度更大，例如，安徽省的条例规定，在子女六周岁以前，每年给予夫妻各十天育儿假。

产假、陪产假等方面，山西省的条例规定，女方在享受国家和本省规定产假的基础上，奖励延长产假六十日，男方享受护理假十五日；北京市的条例规定，女方除享受国家规定的产假外，享受延长生育假六十日，男方享受陪产假十五日。

在生育登记服务等方面，一些省份修改后的人口计生条例明确出台支持生育的规定。例如，江西省的条例明确实行生育登记服务制度；江苏省的条例规定，妇女怀孕、生育和哺乳期间，按照有关规定享受特殊劳动保护并可以获得帮助和补偿。

“对于生育成本要有合理分担机制，政府应发挥主导作用。”国家卫生健康委人口监测与家庭发展司司长杨文庄说，在完善产假等生育假期制度的同时，放心便捷的托育服务、家庭育儿津贴、企业税费减免等相关配套措施要及时跟上，各级政府应加大生育支持力度，有所作为，积极投资于人口、家庭、生育领域，保护妇女儿童权益，多措并举，促进人口长期均衡发展。

安徽凤阳：凝聚好人力量 弘扬文明风尚 凤文

近年来，安徽省凤阳县积极选树、宣传道德模范和身边好人，引导全社会关注好人、赞颂好人、争当好人，营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的良好社会氛围。

为充分挖掘好人事迹，凤阳县广泛发动社会各界力量积极推荐报送好人线索。经乡镇道德评议会推荐，县道德模范和身边好人评审委员会评选，截至目前，凤阳县共评出县道德模范和身边好人208人。同时，县文明办积极向上级文明办推荐道德模范和身边好人先进事迹，目前，全县共入选市级以上道德模范和身边好人171人。这些道德模范和身边好人充分发挥榜样示范作用，激励引导人们争做崇德尚德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

凤阳县还通过开展道德模范先进事迹进机关、进社区、进企业、进学校、进农村、进军营、进网络“七进”活动，宣传好人事迹，弘扬文明风尚，今年以来举办“七进”活动28场。同时，凤阳县通过文艺表演、公益广告、专题展览、建好人馆等形式，推动形成“人人学好人，人人做好人”的浓厚氛围。

为奖励好人，实现德者有得，凤阳县出台了《凤阳县帮扶礼遇道德模范、“身边好人”和时代楷模实施办法》，实施系列帮扶、礼遇措施，对家庭困难的道德模范和身边好人给予关爱帮扶。同时，凤阳县连续12年实施“道德信贷工程”，对县级以上道德模范和身边好人给予最高30万元的道德信贷，让好人“名利双收”。截至目前，全县共办理道德信贷6600多万元，形成了好人好报、德者有得的价值取向。

健全完善侦查监督与协作配合机制 最高检、公安部联合印发意见

新华社北京12月6日电（记者 刘硕）记者6日从最高人民检察院获悉，最高检、公安部近日联合印发了关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见，旨在推动提升公安执法和检察监督规范化水平，确保依法履行刑事司法职能，实现惩罚犯罪与保障人权并重的目标。

意见要求，人民检察院、公安机关要严格遵守刑事诉讼法等法律和规定，明确责任分工，依法规范开展侦查活动和侦查监督工作。在充分遵循司法权力运行规律，尊重侦查规律、监督需要和司法实践的基础上，为公安机关依法及时高效开展侦查、检察机关依法全面履行监督职责提供必要便利和保障。

在健全完善监督制约机制、协作配合机制、信息共享机制等方面，意见作出具体要求，包括加强内外监督衔接、建立联合督办机制、建立完善联席会议制度、加快推进跨部门大数据协同办案机制等。

意见明确，人民检察院刑事检察部门与公安机关法制部门共同牵头设立侦查监督与协作配合办公室。该办公室负有协调人民检察院、公安机关相关部门加强对重大、疑难案件的会商指导等职责。

最高检和公安部相关负责人表示，两部门将强化执法司法权力监督制约，构建规范高效的执法司法制约监督体系，推进意见各项制度机制落地生效，不断提升公安执法和检察监督工作法治化水平，切实提升刑事案件办理质效。

双龙煤业开展“12·4”国家宪法日宣传活动

本报讯（周绪帅）近日，陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司双龙煤业开展“12·4”国家宪法日宣传活动，以现场发放宣传资料、咨询解惑、知识答题等形式，向职工宣传宪法、民法典等法律法规知识。

该矿工会要求各单位积极开展常态化学习、宣传贯彻活动，集中开展好法治宣传教育活动，进一步提升职工学法、知法、守法、尊法意识，弘扬宪法精神，维护宪法权威，不断增强干部职工法治观念，营造崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法的良好氛围。



12月3日，河北省邯郸市永年区司法局组织工作人员走进辖区各学校开展“宪法在我心中”系列主题教育活动，通过开设宪法小课堂、绘制宪法手抄报、诵读宪法读本等形式，帮助学生了解宪法知识。图为工作人员在洺州中学向学生们讲解宪法知识。 胡高雷摄

湖北黄石

礼遇帮扶好人 让好人精神涵养城市文明

朱达

道德的力量，让这座城市温暖；好人的精神，让这座城市感动。

12月3日上午，“党史爷爷”王明林收到两份特殊的礼物——一份是“黄石市道德模范和身边好人礼遇证”，另一份则是由市新华书店捐赠给“王明林工作室”和王明林志愿服务队的价值万余元的书籍。

“这些年，我去过最多的地方就是新华书店，最喜欢的东西就是党史书籍。今天收到了礼遇证书，还能挑选自己喜欢的党史和党建书籍，我感到光荣，更觉得幸福！我一定要把党的历史讲好，把红色基因传承好！”王明林说。

榜样引领前行，礼遇引领风尚。黄石市通过出台相关文件，举办主题活动，大力培养和践行社会主义核心价值观，更好地发挥道德模范等先进典型在道德建设中的示范引领作用，在全市营造崇德向善的良好氛围。

健全机制 营造见贤思齐氛围

近日，黄石市出台《黄石市道德模范和身边好人礼遇帮扶暂行办法》（下称《办法》），明确了黄石市对道德模范的各项礼遇和帮扶

政策，标志着对“好人”礼遇帮扶的常态化机制初步形成。

《办法》遵循精神鼓励和物质奖励相结合、党委政府帮扶和社会组织扶助相结合、市级帮扶和属地帮扶相结合的原则，在庆典活动、参观游览、医疗保健、走访慰问、宣传展示、公益活动等方面给予礼遇，并将给予“好人”资金慰问、资助就学、生活保障、住房保障、就业创业等帮扶服务。

立说立行，落地有声。随着《办法》出台，各地各部门立足工作实际，力所能及对生活困难道德模范和身边好人开展礼遇和帮扶活动，积极传递社会正能量。

“我们将坚决执行好市委精神，落实好‘礼遇好人免门票’政策，利用好各景区、景点，广泛营造学好人、敬好人、帮好人的浓厚氛围，欢迎各位‘好人’有事没事常来转转！”市文旅投公司党支部

书记、董事长黄海燕承诺道。

“我们将严格落实对道德模范和身边好人本人看病提供优先挂号、优先安排床位等优待。”鄂东医疗集团党委委员、副院长张剑表示，集团下属各医院将在思想上高度重视、行动上积极主动、作风上严谨细致，为“好人”们提供高质量医疗服务。

礼遇好人 增添城市文明温度

针对生活困难道德模范和身边好人的特殊情况，各地各部门深入调研，施以援手，为“好人”们免去后顾之忧。

深情守护瘫痪妻子十余年的“中国好人”汪贤商获赠残疾人辅助器具；下陆区应急管理局给“中国好人”董琳所在的蓝天救援队送去救援急需的发电机；身患癌症，却多年义务为消费者维权的“中国好人”王德祥，领到了来自政府的慰问金……

“党和政府没有忘记我们，这次活动既是褒奖，也是鞭策。”王德祥激动地说，自己目前病情已

经稳定，将继续投身到维权服务中，为社会作出更大的贡献。

在物质上给予帮扶，在精神上给予关爱。

“人心跟着共产党，地老天荒一起走，大手拉着小手，幸福中国一起走……”伴随着《幸福中国一起走》的主题表演，3日下午，黄石市道德模范和身边好人礼遇帮扶活动在黄石国家矿山公园举行，近40名道德模范和身边好人受邀上台领取礼遇证，接受英雄般的欢呼。

演出人员真挚的表演、少先队员的献花敬礼，每个关爱的瞬间，都直抵现场“好人”们的内心。“参加这样的活动我内心感到十分温暖。”2018年“中国好人”柯松云说，礼遇有德人，温暖好人心，这样的活动既是对模范的礼遇，也是对社会精神的塑造。

“志愿服务只有起点没有终点，只要身体允许，我就要把‘爱心长征’继续下去。”受到活动鼓舞，2021年“中国好人”黄益生表示，将继续进藏帮扶困难群众，以实际行动续写民族团结一家亲的美丽故事。